

# 夏季头晕无力是中暑? 当心脑中风!

短暂性脑缺血发作应及时就医

■记者王艳

近日,58岁的蒋先生一早醒来感觉浑身没力气,他以为是热得中暑了,注意休息就会好的。没想到刚到单位没多久,突然口角歪斜、言语不清,同事立即将他送到医院,被诊断为脑中风。医生说,幸亏送医及时,不然恐有生命危险。

发病率、死亡率、致残率高的脑中风发病率渐趋年轻化

金玉华 嘉兴市第二医院神经内科副主任医师,卒中预防门诊专家。2001年毕业于浙江大学医学院临床医学系,在上虞海山医院进修深造,兼任浙江省第一届分子和细胞神经生物学学术委员会委员。已从事神经内科临床工作十多年,有丰富的诊疗经验,对神经内科疾病,如脑血管病、颈椎病、头痛头晕,周围神经病、脱髓鞘性疾病、神经系统免疫病等有较多研究。多次在省级及以上刊物发表论文。

远离肿瘤君·抗击癌症科普专栏

## 不为人知的骨与软组织肿瘤

几位专家。

浅表肿物需重视,迅速增大需就医

软组织肿瘤起源于间叶组织,主要包括脂肪、肌肉、筋膜、纤维、淋巴及血管等,因此可以发生在全身任何部位,其恶性者多称为软组织肉瘤,部分发生浅表,易于被忽视。

浙江省肿瘤医院骨与软组织肿瘤科的科主任李涛教授介绍,生活中我们发现的浅表肿块可以通过自我体检粗略判断良恶性的可能,主要包括大小、硬度、压痛、位置、边界等方面,当然确诊仍需专科医生体检和相关的辅助检查。

软组织肿瘤体积较大(大于5cm)、位置较深(位于深筋膜下方)、质地较硬而周围肌肉组织并且较为固定时,需要高度怀疑恶性肿瘤,特别是短期内(数周或数月)迅速增大者需考

虑肉瘤可能。

那么肉瘤如何能被早期发现?患者发病早期四肢常有不规则的隐痛不适,与运动无关,夜间痛明显,随后出现肿胀或肿块,并可能伴有局部皮温升高表现时,需尽早就医检查诊治。

足底黑痣早切除,激光冷冻均不可

每个人全身一般有20~40枚色素痣,绝大多数终生可能并无变化,但在特定的刺激因素下,可能会发展为恶性黑色素瘤。恶性黑色素瘤在欧美是一类高发疾病,其发生率占美国每年新增恶性肿瘤的第4~5名,多与人种、阳光暴露等有关,好发于躯干部,而国内该病发病率低,且与欧美不同,好发于肢端和黏膜,可能与摩擦等有关,不正确的激光和冷冻也是诱发疾病的因素

之一。据该院金谷主治医生介绍,目前推荐患者通过以下ABCDE法则初步鉴别皮肤恶性黑色素瘤:A:痣出现不对称变化;B:痣的边缘不规则,可能有切迹、锯齿或凹凸不平;C:颜色深浅不一,可能有褐色、棕黑、蓝色、红色甚至白色等不同颜色;D:直径大于6mm或短期内明显长大;E:迅速隆起或表面不平等进展表现。出现以上变化立即赴专科就诊,接受规范的检查和活检,切勿自行处置或接受激光或冷冻治疗。

骨转移癌不可怕,外科治疗缓解疼痛

骨转移癌是骨最常见的恶性肿瘤,发病率是骨原发恶性肿瘤的30~40倍,其最常见症状为疼痛和病理性骨折,明显影响患者的生活质量。李涛介绍:据统计,约30%的

原因,如果是脑中风,头颅CT或MRI检查可发现缺血灶。

规律生活,积极治疗基础病,预防脑中风

脑中风的危害性极大,金玉华建议,要远离这种疾病的侵害,需养成良好的生活和饮食习惯:采取低脂肪、低热量、低糖和中等量食盐的饮食方法,吃饭七分饱即可,同时戒烟限酒;天气炎热时,注意改善居室通风条件,保持室内空气新鲜;外出时,采取必要的遮阳措施,老年人尽量减少室外活动;学会自我控制情绪,工作、生活、学习等不要过度劳累。

另外,积极治疗和控制脑中风疾病的危险因素。高血压是脑中风发病和复发的主要危险因素之一,对于中老年人群,即使血压正常也一定要坚持服药,特殊情况要在专科医生指导下调整药物剂量并检查血压变化,保持血压正常并稳定。对于糖尿病患者要注意饮食的控制,要适当地锻炼身体,口服降糖药或者是别的措施,有心脏病的患者要积极地治疗心脏病等。

重视中风先兆症状,如果有短暂性脑缺血发作,如一过性黑朦、眩晕、一侧肢体麻木或无力、面部感觉异常、言语困难等,应该及时去找神经科医生,进行系统的检查及治疗。

■记者程雪

我叫赵劲松,我的健康理念是“积极工作、健康家庭、美丽生活”。积极努力,是一种正能量的工作态度,健康和谐,是幸福美满的家庭和健康的生活方式,这些叠加在一起,才能实现美丽生活的目标。

近几年,我利用业余时间学习培训,系统掌握营养、心理、健康管理等知识技能,先后取得公共营养师、茶艺师、厨师、心理咨询师、健康管理师、社会体育指导员等资格证书。今年年初,我还获得了首届“杭州市十佳健康达人”的称号。

如果有人邀请我聚餐的话,考虑到餐厅的饭菜一般都油腻、丰盛,我通常都会调整到中餐。我建议晚餐不宜吃得太过丰盛,这也是顺应人的自然属性,晚餐如果吃得过饱太累,不仅加重肠胃负担,也影响睡眠。

此外,人们在膳食搭配上也要多加注意。中国传统膳食讲究“五谷宜为养,失豆则不良;五畜适为益,过则害非浅;五菜常为充,新鮮绿红黄;五果当为助,力求少而数”的膳食原则。我觉得这种食疗方法也很适用于现代人——要保持食物来源的多样性,以谷类食物为主,肉类等动物性食物要适量,多吃蔬菜和水果。

人体是这个世界上最高级、最智慧、最精密的系统,我们要做的就是关注身体发出的声音。有时候,医生会为我们诊断治病,但是,健康养生更贵在日常保养,比如,很多疾病都能通过合理的养生膳食来改善。

健康理念是一个从改善不良习惯、调节合理膳食,到培养积极乐观心态逐渐升级的过程。心态不好,情绪就不会平和,这对健康的伤害非常大。我的处世哲学就是学会换位思考、彼此体谅包容,这样自己的情绪就会越来越平和,很多事都会释然。

健康资讯

## “‘救’在你身边”

东阳将在人流密集场所设置5处AED投放点

■通讯员万伟刚 记者冯伟祥

日前,一场以“‘救’在你身边”为主题的AED急救设备爱心捐赠仪式在金华东阳市汽车东站举行。捐赠仪式现场,民建东阳市基层委员会向东阳市红十字会捐赠5台AED自动体外除颤器。

仪式结束后,红十字志愿者们在专业急救医生指导下接受公共场所AED急救设备使用培训。据悉,东阳市红十字会将在该市商场、车站等人流密集的场所设置5处AED投放点,并将组织专业团体对AED设备监督保养,同时与AED投放单位合作,开展多场急救培训,努力完善城市生命保障急救体系。

近年来,东阳市红十字会不

的次数和量也渐渐缩小,现在偶尔会在过年的时候、重要聚会等场合小酌一点。

10年前,我参加了公共营养师的培训。第一次系统地接触了营养的概念,先后参加过三级(高级)、二级(技师)的培训,也拿到了证书。经过专业培训,我深感健康涉及人的方方面面,从生理到心理,从饮食起居到理想信念。

“民以食为天”。我对一日三餐的标准就是早餐要吃好,中餐一般都在单位吃,晚餐改成最简单的营养稀饭、面条了。

如果有人邀请我聚餐的话,考虑到餐厅的饭菜一般都油腻、丰盛,我通常都会调整到中餐。我建议晚餐不宜吃得太过丰盛,这也是顺应人的自然属性,晚餐如果吃得过饱太累,不仅加重肠胃负担,也影响睡眠。

此外,人们在膳食搭配上也要多加注意。中国传统膳食讲究“五谷宜为养,失豆则不良;五畜适为益,过则害非浅;五菜常为充,新鮮绿红黄;五果当为助,力求少而数”的膳食原则。我觉得这种食疗方法也很适用于现代人——要保持食物来源的多样性,以谷类食物为主,肉类等动物性食物要适量,多吃蔬菜和水果。

人体是这个世界上最高级、最智慧、最精密的系统,我们要做的就是关注身体发出的声音。有时候,医生会为我们诊断治病,但是,健康养生更贵在日常保养,比如,很多疾病都能通过合理的养生膳食来改善。

健康理念是一个从改善不良习惯、调节合理膳食,到培养积极乐观心态逐渐升级的过程。心态不好,情绪就不会平和,这对健康的伤害非常大。我的处世哲学就是学会换位思考、彼此体谅包容,这样自己的情绪就会越来越平和,很多事都会释然。

戒烟限酒是我迈向健康生活的第一步。尤其是部队转业后,我回到了家人身边,不愿他们在我身边吸“二手烟”。喝酒

断加强安全知识普及工作,在开展自救互救知识与技能培训、建设自救互救体验设施、在公共场所设置自救互救设备、开展自救互救素养宣传等方面取得了积极进展。

AED (Automated External Defibrillator),即自动体外除颤器,是一种便携式、易于操作的医疗急救设备,能够自动监测患者心律,施以电击,使心脏恢复正常运作。由于AED可自动识别心室颤,每一步操作都有语音提示,

因此只要稍加培训,就能熟练使用,适合非医护人员在紧急状态下使用,增加自救互救能力,达到“挽救生命,减轻伤残”的目的,被誉为“救命神器”。

健康警示

## 饮食不规律、夜间痛、饥饿痛

## 小心十二指肠 球部溃疡“找上门”

■记者程雪

近日,浙大一院浦江分院普外肝胆外科护士楼莉莎,下班后打了一辆网约车准备回家。车到指定位置,楼莉莎刚坐上车,就发现不对劲,只见司机朱信忠脸色苍白,全身都是汗,已大小便失禁,并且大量便血。任凭楼莉莎怎么询问,朱师傅都没有反应。意识到情况不对,楼莉莎立即张罗将处于休克状态的朱师傅送到急诊室抢救。

经过诊断,朱师傅患的是急性消化道出血,十二指肠球部溃疡,出血量大。正常人的血压是90~120之间,但是朱师傅当时血压已经下降到80,十分危险。幸亏送医及时,朱师傅终于转危为安。

朱师傅说,自己便血已经有两天,心想不会有什问题,就一直拖着没到医院去看。“真的是庆幸啊,我真心感谢医院这几名热心肠的护士,没有她们可能就没现在的我。”朱师傅感激地说道。

急性消化道出血真的有那么危险吗?浙大一院浦江分院全科医学科的医生方建松介绍,胃十二指肠溃疡是极为常见的疾病。紧张、焦虑、愤怒等负面情绪刺激,都很可能诱发十二指肠球部溃疡,饮食不规律,经常不吃早饭也容易中招。

方建松提醒,十二指肠球部溃疡最喜欢攻击年轻人,容易导致溃疡穿孔引发消化道大出血。

所以,当你的腹部出现“夜间痛”“饥饿痛”时一定要提高警惕,及时就诊。

## 警惕无形杀手 腹膜后肿瘤

钱女士今年50岁,数年前出现反复腹胀。轻微的症状起初并未引起注意,随后症状逐渐加重,钱女士才前往当地一家医院检查。而检查结果令人吃惊,原来在钱女士肚子内竟然隐藏着一个直径数十厘米巨大肿瘤。

当地医院立即为钱女士做了手术,术后的病理检查证实了肿瘤的名字叫“去分化脂肪肉瘤”。不幸的是在术后短短几个月内,肿瘤复发了。而这一次肿瘤贴近肾脏及大血管,在手术当中很可能要切除肾脏并面临着大出血的生命危险,难度较前一次明显增加。于是钱女士转诊至夏李明副主任医师处,科室团队完整细致地切除了肚子里的肿瘤并同时成功保留了肾脏,避免了大出血,术后顺利度过危险期,恢复良好。

据夏李明说,腹膜后肿瘤主要包括原发于腹膜后潜在腔隙的原发性腹膜后肿瘤以及由其他部位转移来的继发性腹膜后肿瘤。根据统计资料计算,我国每年腹膜后肉瘤新发病率应在1万人左右,虽然腹膜后肿瘤发病率低,但其解剖位置复杂、病理类型多样,

导致了治疗的困难重重,并且腹膜后肿瘤多为软组织肉瘤,5年复发率达到37%~75%。用一句大家熟悉的诗句“野火烧不尽,春风吹又生”,可以恰如其分地反映出腹膜后肿瘤治疗的困难性。

夏李明说,目前最主要的治疗方式还是以手术切除为主,再结合放化疗及靶向药物治疗,但由于腹膜后间隙较大,症状出现较晚,因此就诊时往往需要面对肿瘤巨大、侵犯压迫邻近器官及血管神经等棘手困境,难以做到根治性切除,治疗效果也较其他实体肿瘤差。

因此对于腹膜后肿瘤不存在固定的治疗方案,为每一位患者“量身定做”治疗方案显得尤为重要。

骨与软组织肿瘤科依托于医院平台,在省内率先牵头建立腹膜后肿瘤MDT治疗团队,成员包括骨与软组织肿瘤外科、腹部肿瘤外科、泌尿外科、结直肠外科、化疗科、放疗科、病理科以及影像科等,共同为患者的治疗制订方案,达到肿瘤的个体化治疗。

据夏李明说,腹膜后肿瘤主要包括原发于腹膜后潜在腔隙的原发性腹膜后肿瘤以及由其他部位转移来的继发性腹膜后肿瘤。根据统计资料计算,我国每年腹膜后肉瘤新发病率应在1万人左右,虽然腹膜后肿瘤发病率低,但其解剖位置复杂、病理类型多样,

导致了治疗的困难重重,并且腹膜后肿瘤多为软组织肉瘤,5年复发率达到37%~75%。用一句大家熟悉的诗句“野火烧不尽,春风吹又生”,可以恰如其分地反映出腹膜后肿瘤治疗的困难性。

夏李明说,目前最主要的治疗方式还是以手术切除为主,再结合放化疗及靶向药物治疗,但由于腹膜后间隙较大,症状